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VERBALE N. 5/2024
SEDUTA DEL 18 GENNAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno  18 (diciotto) del mese di  gennaio, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985 del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

-  esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  n.  68/2023  avente  ad  oggetto
“Documenti di programmazione 2024/2026: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio
finanziario,  nota  integrativa,  piano  triennale  investimenti  ed  ulteriori  allegati”  –  proponente:
Direzione Risorse Finanziarie;

- lo “stato dell’arte dello scudo verde”. Sarà presente l’Assessore Stefano Giorgetti;

- esame ed espressione di parere sull’ordine del giorno n. 398/2023 avente ad oggetto “Scudo verde
e vetrofanie” – proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;

- approvazioni verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Franco Nutini, Dmitrij Palagi, Renzo
Pampaloni.

Alle ore 14:34 entra il Vicepresidente Alessandro Draghi.
Alle ore 14:35 entra il Presidente Leonardo Calistri.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Massimo Fratini (in sostituzione di Patrizia Bonanni).
Alle ore 14:41 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:41 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:42 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 14:43 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti



Componente Massimo Fratini Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Risulta  altresì  presente  in  modalità  telematica  l’Assessore  a  Grandi  Infrastrutture,  Mobilità  e
Trasporto Pubblico Locale, Polizia Municipale Stefano Giorgetti.

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:43.

Il  Presidente  Calistri  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine del giorno, mette in votazione la proposta di delibera n. 68/2023.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Massimo Fratini Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

ESITO: parere favorevole

-  Presenti  11 (undici):  Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Fratini  (in  sostituzione  di  Bonanni),  Bussolin,
Dardano, Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli
- Favorevoli 7 (sette): Calistri, Fratini, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli
- Contrari 4 (quattro): Draghi, Asciuti, Bussolin, Palagi

Alle ore 14:49 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Terminate le operazioni di voto, il Presidente Calistri dà la parola all’Assessore Stefano Giorgetti per
l’illustrazione per l’illustrazione dello stato dell’arte dello scudo verde.



sulle sue finalità, procede ad illustrarlo più nel dettaglio soffermandosi, in particolare, su:
- la delibera di attuazione della regolamentazione concordato a livello di città metropolitana con tutti
i comuni;
- il cronoprogramma di attuazione;
- i mezzi che subiranno limitazioni;
- i profili relativi al monitoraggio.

Alle ore 14:57 entra il Consigliere Roberto De Blasi.

Francesco Pastorelli: rimarca l’importanza che lo scudo verde risulti coordinato con la mobilità dei
comuni dell’area metropolitana e che lo stesso risulti sostenibile per le famiglie e i lavoratori.
Il Consigliere Pastorelli chiede altresì delucidazioni sul sistema di controllo di entrata e di uscita che
sarà predisposto con lo scudo verde.

Franco Nutini: chiede se lo scudo verde sarà applicato anche nei confronti di persone con età pari o
superiore a 75 anni.

Leonardo Calistri: chiede chiarimenti sull’iter di attuazione dello scudo verde.

Andrea Asciuti: chiede se lo scudo verde prevederà deroghe.
Il Consigliere Asciuti ritiene che lo scudo verde andrebbe applicato soltanto nei confronti dei turisti.

Stefano Giorgetti: risponde ai quesiti  sullo scudo verde posti  dalle consigliere e dai  consiglieri,
illustrando più nello specifico:
- le verifiche che saranno effettuate con l’entrata a regime dello scudo verde;
- la disciplina relativa alle deroghe;
- l’iter di attuazione dello strumento.

Dmitrij Palagi: afferma di condividere la finalità di riduzione dell’inquinamento dello scudo verde.
Fatta questa premessa, il Consigliere Palagi osserva che tale obbiettivo va raggiunto rafforzando il
servizio di trasporto pubblico.
Il Consigliere Palagi chiede altresì aggiornamenti sulle politiche di sosta e delle vetrofanie.

Alessandro Draghi: afferma di essere contrario allo scudo verde, ritenendolo discriminatorio nei
confronti dei residenti.

Alessandra Innocenti: chiede di fornire i dati in ordine agli incentivi stanziati dall’Amministrazione
comunale per la sostituzione di automobili inquinanti.

Stefano Giorgetti: risponde alle domande delle consigliere e dei consiglieri fornendo:
- aggiornamenti sulle politiche di sosta e delle vetrofanie;
 - un quadro generale relativo all’utilizzo degli incentivi per la sostituzione di automobili inquinanti.

Terminata l’esposizione dell’Assessore Giorgetti, il Presidente Calistri dà la parola al Consigliere
Dmitrij Palagi, proponente dell’ordine del giorno n. 398/2023.



Firenze dagli enti locali limitrofi, occorrerebbe un piano della mobilità privata che discrimini non in
base alla residenza, quanto piuttosto alle condizioni economiche e all’impatto inquinante dei mezzi.

Renzo  Pampaloni: ritiene  che  lo  strumento  dello  scudo  verde  non  risulti  discriminatorio  nei
confronti dei non residenti, poiché prevede una mera limitazione dei veicoli inquinanti.

Stefano Giorgetti: dà conferma dell’interpretazione del Consigliere Pampaloni, sottolineando che
la disciplina per come articolata non risulta discriminatoria.

Alle ore 15:44 esce il Vicepresidente Alessandro Draghi.

Andrea Asciuti: ritiene che gran parte dell’inquinamento sia prodotto dai turisti ed insiste per la
tutela dei lavoratori che hanno problemi economici nel cambiare veicolo.
Il Consigliere Asciuti chiede chiarimenti sulla possibilità di utilizzare auto storiche con l’entrata in
vigore dello scudo verde.

Federico Bussolin: chiede chiarimenti sulla delibera della città metropolitana che approva il piano
della mobilità sostenibile.

Stefano Giorgetti: risponde alla domanda del Consigliere Asciuti sulle auto storiche affermando
che queste andranno in deroga;  rispetto a quanto richiesto dal Consigliere Bussolin, l’Assessore
Giorgetti risponde precisando i meccanismi di funzionamento della ztl.

Alle ore 15:53 esce la Consigliera Mimma Dardano.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
l’ordine del giorno n. 398/2023 e ricorda che la votazione è ritenuta valida anche per la verifica delle
consigliere e dei consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Andrea Asciuti
Componente Massimo Fratini Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli



- Presenti 11 (undici): Calistri,  Asciuti, Fratini (in sostituzione di Bonanni), Bussolin, De Blasi,
Innocenti, Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli
- Contrari 8 (otto): Calistri, Fratini, Bussolin, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli
- Favorevoli 2 (due): De Blasi, Palagi
- Presenti non votanti 1 (uno): Asciuti

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:57.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.4.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


